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RESUMO DERIVADAS

DEFINIGAO

A derivada nada mais é do que a inclinagao da reta tangente a y=f(x) ou a taxa
de variacao instantanea de y em relacéo a x.
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DIFERENCIABILIDADE

Para a funcao f(x) ser diferenciavel — derivavel — em x devera existir o limite:
S @)= limy_ g

E nao esquecer que os limites laterais também devem existir e que devem
ser iguais!

Podemos ter casos em que a funcédo f(x) € continua em x,, porém néo é
derivavel em x,. Os dois casos mais comuns sdo o ponto de bico e o ponto de
tangéncia vertical.
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TECNICAS DE DERIVAGAO

Para facilitar o estudo, ai esta uma tabela resumo das derivadas mais legais!

%(x”) =nx"! %C(sec X)=secx tgx
4C)=0 4 (cotg x) = cossec*x
dx dx 4
7{( (@)=(na)a* 7“; (cossec x) =— cotg x cossec x
d(e¥) = ¢ iarcseanV—l_
dx dx 1—x2

- 4 —
L(log, x )= == < arc cos x —
d _1 d _ 1
—(nx)=+ —arcilgx= 7=
d _ d _ 1
= (sen x) = cos x —arc cotg x == 1=
7dx(003 X )=—senx ﬁarc sec x = 1/(Jx|\Nx2 = 1)
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REGRAS DE DERIVAGAO

Aqui estdo aquelas propriedades e regrinhas basicas das derivadas que néo
podemos esquecer!

L 0Fg()] = £ EE[)]

Somas e Subtragdes

Regra do Produto L)@ = (0 £[2(@)] + gX) £ ()]

1= L@@ gW]

Regra do Quociente 4152 G

dxt g(x)

REGRA DA CADEIA

<f(g(x))] = (g(x)g'(x)

Essa regra ja € um pouco mais complicada. Entdo, segue um exemplo para
visualizar melhor como ela funciona.
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h(x) = sen (x*+2)

x'+2 = 9. -9 g zxX+0
sen X =;g_—)£'=coa X

\
h'(x1=2'(a(x)). ¢'(x)
=cos (X%42). .Zx//
Ha outra maneira de fazer a regra da cadeia. Primeiro, identifique quantas

funcbes existem na composicao, depois, derive de fora para dentro. Da uma olhada
nos exemplos a seguir e veja se nao é mais facil!

Y(x) = sen (x*+2)
1 I

2'(X) = cos (x*+2) - 2%,
T . N

(x)r-scn(::_g_g(f_'])
: = T m

g'(x)=cos (ces (x2)), !:53'\ (x*)). X,
— T 1l

DERIVADA IMPLICITA

Usamos a derivacéao (diferenciacédo) implicita quando ndo conseguimos isolar
as variaveis. Exemplo:
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Syzcl _4.97--genx - ax
dx y dx

diz- (372-%') =-Sen X = ax
X

dy - - (sen X +2x%).y
dx 3y®-4

TAXAS RELACIONADAS

Problemas com taxas relacionadas podem ser resolvidos seguindo os
seguintes passos.

Passo 1: Detecte cada quantidade que varia com o tempo e outras que
possam ser relevantes para a resolucao do problema.

Passo 2: Indique as taxas de variagdo que sao conhecidas e a taxa de
variagdo que deve ser encontrada. Analise cada taxa como uma
derivada.

Passo 3: Encontre uma relagdo entre essas variaveis e equacione elas.
Para tal, geralmente usamos geometria.

Passo 4: Derive, através da derivagao implicita, ambos os lados da
equacado em relacédo ao tempo para obter uma relacdo entre as taxas
conhecidas e a taxa desconhecida.

Passo 5: Ap6s o passo 4, substitua os valores conhecidos das taxas e
das variaveis e resolva a equacao encontrada para a taxa de variagao
desconhecida.
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DERIVADA PRIMEIRA E SEGUNDA

+ - 0 i
Sobre o0 eixo x
f(x) Acima do eixo x Abaixo do eixo x Fora do dominio
Raizes

Ponto critico N&ao diferenciavel

f(x) Crescente Decrescente o N Bico/Ponto de
Maximos/Minimos . .
tangéncia vertical
Suspeito de ser
" Concavidade Concavidade Suspeito de ser um P
S1(x) s . . - um ponto de
positiva negativa ponto de inflexdo . ~
inflexao

Obs.: O ponto de inflexao ocorre quando a derivada segunda muda de sinal!
ESBOCO DE GRAFICOS

Passo 1: Encontrar pontos de interesse de f(x), se possivel, como o
valor da fungdo quando x=0 e as raizes da fungdo. Podem ser dificeis de
encontrar, mas nao se atenha, va para o passo 2!

Passo 2: Encontrar as assintotas horizontais. Lembrando que para achar
as assintotas horizontais, temos que:
lim f(x) =K (constante)

X—=00

Passo 3: Procurar as assintotas verticais. Encontramos as nossas
assintotas verticais quando nossa fungao nao existe, por exemplo, divisao
por zero e raizes de numeros negativos.

Passo 4: Buscar pelos maximos e minimos. Para isso, derivamos a f(x),
igualamos a zero e encontramos os pontos criticos, e se analisa o sinal.

Passo 5: Analisar a concavidade. Para tanto, deriva-se duas vezes,
encontrando a derivada segunda f’(x), iguala-se a zero para obter os
suspeitos de inflexao e se analisa o sinal.

Passo 6: Tracar o esbogo. Para facilitar o teu trabalho, desenhe, abaixo do
eixo X, duas linhas, uma para f(x) e outra para f’(x), colocando,
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respectivamente, os pontos criticos e pontos de inflexdo, juntamente com
as analises de sinais. D& uma olhada no desenho abaixo!
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TEOREMA DO VALOR MEDIO

O teorema diz que, entre dois pontos [a, b] de uma funcao diferenciavel f, ha
um ponto ¢ no qual a sua derivada f(c) é a inclinacao da reta tangente paralela a reta

secante que passa pelos pontos [a, b].
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REGRA DE L’HOPITAL

F(X]

F(X)
LIM — 1 T

X—4 G(x)

Aplicamos a regra de L’Hopital quando o lim,_,, é% resultar em uma

indeterminacao do tipo 8 ou += . Dessa forma, devemos derivar as funges.

Caso ainda resulte em uma indeterminagao, deve-se continuar derivando.
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METODO DE NEWTON

Utilizamos este método quando queremos achar um valor aproximado
da nossa raiz de uma funcao f(x). Lembrando que quanto maior o nimero
de interag6es, mais preciso vai ser o valor de r.

X, =x,,—;§—);’;;, n=1,2,3,...

3~

y=4(x)
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